一版责任编辑 陆如燕 二版责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.jfdaily.com

## 周强在上海金融法院调研强调

# 建设一流金融法院 营造良好金融法治环境

□记者 王川 通讯员 宁杰

本报讯 9月17日上午,最高人民法院党组书记、院长周强在上海金融法院调研。周强强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央决策部署,坚持走专业化、国际化、智能化道路,把上海金融法院建设成为国际一流的金融专门法院,切实发挥金融审判职能作用,努力营造良好金融法治环境,为建设上海国际金融中心、促进经济社会发展提供有力司法服务和保障。

周强在上海金融法院考察了诉讼服务中心、审判法庭、信息中心等,与法官、当事人等亲切交谈,询问了解情况,并召开座谈会,听取工作汇报。

周强指出,设立上海金融法院是以习近 平同志为核心的党中央作出的重大决策部 署,是深化司法体制改革、全面推进依法治 国取得的重要实践成果,对于完善金融审判 体系、营造良好金融法治环境、促进经济健 康发展,具有重要意义。

周强强调,要充分发挥金融审判职能, 积极服务党和国家工作大局。要深入学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思想, 切 实把思想和行动统一到习近平总书记关于金 融工作、司法改革和设立上海金融法院等重 要论述精神上来,牢固树立"四个意识", 大力加强政治建设,确保各项工作始终沿 着正确政治方向前进。要深刻领会和把握 党中央对当前金融工作的形势分析和决策 部署,着眼于促进金融服务实体经济、防 范化解金融风险、服务和保障金融改革, 平等保护金融消费者、投资者及金融机构 的合法权益,妥善处理金融领域疑难复杂 案件和影响金融市场稳定的重大敏感案件, 促进金融市场规范有序发展。要加强大数据 分析和信息共享,及时提出分析报告和意见 建议,有效防范金融风险,切实维护金融安全。

周强要求,要坚持走专业化、国际化、智能化道路,把上海金融法院建设成为国际一流的金融专门法院。要借助上海作为国际金融中心的有利条件,利用专业化审判和案件集中管辖的优势,实施金融审判精品工程,不断提高审判质效,增强我国金融法治的公信力、吸引力、影响力。要完善多元化纠纷解决机制,建设融合调解、仲裁、诉讼等为一体的国际化金融纠纷解决网上网下综合平台,提供更加优质、高效、便捷的司法服务。要坚持高起点、高标准,做好顶层设计,加强统筹规划,大力加强信息化建设,充分运用现代科技手段,实现审判体系和审判能力现代化。

周强强调,要深化司法改革,努力形成更多可复制、可推广的经验。要做司法体制改革的先行者,深化司法体制综合配套改革,优化司法职权配置,全面落实司法责任制,切实加

强权力监督制约,探索构建权责明晰、监管有力、运转有序的司法权运行机制。要深入推进金融审判体制机制改革,不断提高金融审判专业化水平,努力满足经济社会发展对金融审判的司法需求。

周强要求,要建设一支政治过硬、本领高强的高素质、专业化金融审判队伍。要坚持全面从严治党、从严治院,实现"五个过硬"要求,确保公正廉洁司法。要完善金融审判专业人才培养机制,与金融监管机构、高校、专业研究机构等探索建立交流渠道和培训机制,不断提升司法能力水平,锻造一支司法业务精湛、金融功底扎实的审判队伍。要加强国际交流合作,拓展国际视野,培养一批有影响的金融审判专家,树立中国金融司法和法官的良好形象。

上海市副市长龚道安、上海市高级人民法院院长刘晓云参加调研。上海金融法院院长赵 红汇报了工作。

## 2018网络安全博览会关注新技术

□据新华社报道

2018 年网络安全博览会 17 日在成都世纪城新国际会展中心开幕。本次博览会既展示卫星互联网、区块链、人工智能、5G、工业互联网等信息通信技术的迭代发展,也关注网络安全在这一新形势下所面临的机遇与挑战。

中央网信办网络安全协调局综合处副 处长唐鑫介绍,本次博览会走进更安全的 智慧生活,强化互动体验,突出技术创 新,是融合了网络安全人才培养、技术创 新和产业发展的综合性博览会,参展机构 将近百家。

博览会系统呈现了成都近年来在网络安全顶层设计、产学研工作、应用示范开展、产业生态建设以及舆论宣传等方面的发展历程;展示了西安电子科技大学等7所一流网络安全学院建设示范项目高校一年来的建设进展和阶段性成果;展示了中国网络安全产业联盟刚刚评选出的2018年优秀网络安全解决方案和创新产品。

# 合规监管趋严 安全隐患仍不少

#### —网约车市场安全调查

□据新华社报道

安全事故频发,把网约车推上了舆论的风口浪尖。眼下,全国正开展"史上最严"网约车专项整治行动。全国安全大检查进展如何?给网约车市场带来哪些变化?如何在保障安全的前提下实现网约车的有序发展?围绕公众关心的这些问题,记者近日在北京、上海、福州等城市展开了调查。

#### "安检风暴"席卷全国 网约车平台抓紧整改

当前,全国掀起一场网约车安全检查风暴。8月31日,交通运输新业态协同监管部际联席会议决定自9月5日起,在全国范围内对所有网约车顺风车平台公司开展进驻式全面检查。9月10日,交通运输部、公安部宣布自即日起至12月31日,在全国范围组织开展打击非法从事出租汽车经营的专项整治行动。9月11日,交通运输部等多部门组成的网约车、顺风车安全专项工作检查组陆续进驻首汽约车、神州专车等网约车和顺风车平台公司,展开安全专项检查。

记者调查了解到,目前各地的安全检查正在紧锣密鼓地展开。例如,上海多部门从9月7日起多次进驻滴滴(上海)公司开展安全专项检查。上海市交通委执法总队表示,将联合公安部门对网约车平台开展每周不少于2次的进驻式安全大检查。同时,在全市重点区域加大路面执法检查力度;福州市有关部门表示,将在全市网约车平台推广安装车载智能终端设备,该设备具备摄像、录音、一键报警等功能。

多家网约车平台已作出相关业务调整。滴滴出行从8月27日起在全国范围内下线顺风车业务;9月4日起乘客端原"紧急救助"功能升级为"一键报警";9月8日起试运行全程录音功能;9月13日起,司机每日出车前进行安全知识考核。此外,9月4日,滴滴宣布暂停提供9月8日至14日深夜服务(23:00至次日5:00)。8月26日,高德地图已暂时下线顺风车业务。美团打车增加了夜间乘车安全提醒,用户上车前需添加紧急联系人。

### 合规监管趋严运力现紧张 安全隐患仍不少

在这场安全大检查下,网约车市场出现了哪些变化?对司机和乘客影响几何?

——网约车司机合规成本增加,运力现紧张。北京的网约车司机张师傅说:"没搞安全大检查前,用的是私家车,一年保险费四五千元。监管趋严后,车辆必须办网约车营运证才能上路,每年保费增加到一万多元,再加上发生安全事故后,订单也少了一些,有些人都不干了。"

记者于9月12日22时许在上海静安寺商圈打车,滴滴平台显示有77人等待,预计需要等待35分钟。滴滴公司上海地区负责人表示,在加强合规审查后,目前在运力保障方面存在一些挑战,但会根据主管部门要求,应对中秋国庆等大客流制定应对计划,履行平台责任。

——乘客重拾路边打车,但某些路段仍有不便。在上海浦东工作的张晓娜说,之前都是在网上约顺风车或出租车,为了安全考虑,最近这些平台用得少了,又回到路边打车了。但如果碰到高峰时段或者偏僻路段,要等很久,而且有的出租车显示"待运"也不停。

在北京国贸地区工作的陈敏称,自己经常加班到凌晨,但最近下夜班后回家,既打不到出租 车也叫不到滴滴,很不方便。

一安全隐患和漏洞仍不少。记者调查发现,目前北京、上海等城市对网约车"本地车、本地人"的监管要求,尚未完全落到实处。例如,上海市交通执法部门9月7日在检查网约车平台数据时发现,仍有不合规的外地车辆和司机在接单,已要求平台立即整改。此外,还存在"部分已完成订单的机动车驾驶证号为空""部分订单缺失""部分注册账号司机信息不全"等情况。

#### 不能"一棒子打死" 但"安全带"必须绑紧

记者调查发现,消费者对合法合规的网约车 需求仍然很大。眼下,全国范围的安全大检查正 在进行中,社会各界都在探索,如何在保障安全 的前提下,实现网约车这一新业态的有序发展。

业内人士认为,对于网约车这一新业态在发展中存在的问题,监管部门从来不主张"一棒子打死",也已经出台了一系列规范措施。未来,相关部门要尽快与平台对接车辆和驾驶员信息、派单和运价机制、运营情况等数据,建立起对网约车行业的有效监管,引导行业有序发展。

上海市城市交通运输管理处明确要求,网约车平台要采取线上技术和线下实地认证等措施,进行梳理后清退非沪籍驾驶员,对于非沪牌车辆或线上线下车牌不符的"马甲车",经过核实后,坚决予以清退。

企业也出台了自律措施。滴滴宣布,9月15日起恢复深夜出行服务,同时试行深夜运营规则,对司机注册时间和安全服务单次做出要求。

中国出租汽车产业联盟秘书长葛磊认为,如果因为一个平台的停运,出现打车难或黑车回潮等情况,是很不正常的。根本原因还在于许多城市正规出租车运力不足,或是因为部分网约车平台低价恶性竞争,造成了巡游车行业人员流失。

无锡中天客运有限公司董事长周兴泰说: "地方政府、交通运输管理部门应当根据本地区 运量需要,合理规划中长期运力配备方案。其中 对网约车的发展,要依照法规和监管部门的最新 要求,把好准人和执法关。"

#### 

#### □据新华社报道

由中宣部、全国总工会、共青团中央、全国妇联联合举办的"将改革开放进行到底"百姓宣讲活动首场全国宣讲会,17日在北京航空航天大学举行。

据介绍,百姓宣讲活动是庆祝改革开放 40 周年群众性主题宣传教育活动的一项重要内容,通过组织干部群众以真人、真事和真实情感,讲述在改革开放中的生活变迁和奋斗故事,展现学习贯彻党的十九大精神、投身新时代中国特色社会主义伟大实践的实际行动和良好风貌,引导广

大干部群众更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强"四个意识",坚定"四个自信",不忘初心、牢记使命、永远奋斗,将改革开放进行到底。

宣讲会上,"时代楷模"汪勇,"全国优秀共产党员"余留芬,"全国道德模范"薛莹,"全国五一劳动奖章"获得者徐立平,"中国青年五四奖章"获得者韩笑,"全国三八红旗手标兵"王丽萍,中国第六批赴马里维和警卫分队李庆昆等7位典型,以亲身经历讲述了在改革开放一线的奋斗故事,集中展现了改革开放特别是党的十八大以来人民群众的获得感和成就感。

#### 新华时评

## 以史为鉴 面向未来

不忘曾经烽烟起,心中长鸣警钟声。每到"九一八",尖厉的警报声都会在中华儿女心头响起,久久回荡。这是历史的回声,也是和平的呼声。

历史是一个民族、一个国家形成、发展及盛衰兴亡的真实记录。九一八事变成为中国人民抗日战争的起点,并揭开了世界反法西斯战争的序幕。国难当头,"四万万人齐蹈厉,同心同德一戎衣"。中华民族历经14年艰苦卓绝的抗战,以3500多万军民伤亡的巨大代价,赢得了自1840年鸦片战争以来抗击外敌入侵的第一次完全胜利。

声声警报,是一个民族拒绝遗忘的 铮铮誓言。丧失对历史的记忆,心灵便 在黑暗中行走。中华民族曾经遭受的巨 大苦难,决不能像对待蛛丝一样轻轻抹 去,好了伤疤忘了疼;在硝烟弥漫、艰 苦卓绝的斗争中锻造出的伟大抗战精 神,是永远的国家宝藏,必将永世流 传。看看沈阳"九一八"历史博物馆里 川流不息的人群,看看留言簿上一页页 "勿忘国耻""振兴中华"的誓言,不 正是一个民族正视历史、发愤图强的心 声吗?

声声警报,是一个民族珍视和平的 郑重诺言。百年风云变幻,中华民族珍视和平的 重诺言。百年风云变幻,的道理,更是 明白"一寸山河一寸血"的道理,更加 珍惜来之不易的和平。当今世界正在发 历百年未有之大变局,中国走和平发展 之路的决心坚定不移。我们年复一年 之路的纪念活动,就是要从历史中及 玩,从苦难中汲取力量,向世界传递珍 爱和平、捍卫和平的鲜明信号。

声声警报,是一个民族面向未来的 响亮宣言。铭记历史不是延续仇恨,而 是为了开创和平未来。以史为鉴,面向 未来。对历史最大的尊重,莫过于拂去 一切妄图遮蔽历史真相的灰尘,让历史 之镜照亮和平之路。